
Ata da  5ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  23 de fevereiro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângelo 

Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Deraldo Damasceno, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Gildásio Penedo Filho, Graça 

Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria 

Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sildevan Nóbrega, 

Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

(61). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão, e comunicou o seguinte expediente: PEC nº 122/2011, que “Acrescenta 

parágrafo único ao artigo 68 da Constituição do Estado da Bahia”. PEQUENO EXPEDIENTE - 

O Deputado Cel. Gilberto Santana voltou a comentar sobre uma indicação que apresentará ao 

Governo do Estado solicitando a conclusão da obra do Centro de Cultura e Teatro de Itabuna, e 

apelou aos deputados que o apóiem nesta solicitação. O Deputado Targino Machado 

mencionou a instalação, no dia de hoje, da Comissão de Saúde e Saneamento, sendo eleito 

Presidente, o Deputado José de Arimatéia e Vice-Presidenta, a Deputada Graça Pimenta, e 

ressaltou a importância desta Comissão para a área de saúde, um setor com vários problemas. 

Informou que irá encaminhar um ofício aos representantes dos Hospitais Espanhol, Português 

e São Rafael, convidando-os a participar de uma reunião com o objetivo de debaterem os 

problemas das emergências, tema de uma matéria do jornal Tribuna da Bahia, com o título 

“Emergências não estão preparadas para atender os foliões”, enfatizando que a Secretaria de 

Saúde precisa ficar atenta a esse problema, e alertou sobre a ocorrência da primeira morte em 

conseqüência da dengue, neste ano, no município de Jequié. Finalizou comentando sobre os 

movimentos que vem ocorrendo no Oriente Médio, e que nos deixa a mensagem de que não 

podemos perder de vista a capacidade de se indignar. A Deputada Maria Luiza Laudano 



solicitou inserir nos Anais da Casa, Moção de Congratulações à empresa Companhia de Ferros 

Liga da Bahia (Ferbasa), sediada no Município de Pojuca, que comemora 50 anos de fundação. 

Estendeu a saudação ao empresário José de Carvalho Filho, fundador do empreendimento, e 

em seguida procedeu à leitura da Moção na íntegra. O Deputado Álvaro Gomes comentou 

sobre um assunto debatido hoje durante a reunião da Mesa Diretora, concernente à 

necessidade de agilizar a votação de projetos de autoria dos parlamentares, ao tempo em que 

teceu ponderações sobre o processo de apreciação das matérias. A Deputada Maria Del 

Carmem registrou Moção de Aplausos a Dom Josafá Menezes, nomeado Bispo Diocesano da 

cidade de Barreiras, relatando com brevidade sua trajetória, e considerou que ele fará um 

grande trabalho social em prol dos mais necessitados. Encerrou parabenizando o povo de 

Barreiras e região por esta conquista. O Deputado Carlos Ubaldino elogiou a presença maciça 

dos deputados em Plenário, e desejou ao Presidente Marcelo Nilo e ao Governador Jaques 

Wagner, sucesso nas suas respectivas gestões. Exultou a existência de Deus como Ser 

supremo e protetor de todos, e concluiu desejando ao povo de Itapicuru, muitas vitórias e 

êxitos. O Deputado Joseilton Ramos comentou sobre a realização do Fórum Baiano da 

Agricultura Familiar, a ocorrer nos dias 24 e 25 do corrente mês, onde serão discutidas 

questões relevantes e que devem repercutir na Assembleia, como a instalação de uma frente 

parlamentar e a apresentação de projetos destinados a fortalecer a agricultura familiar. 

Ressaltou a importância da realização do Fórum para o Desenvolvimento da Agricultura 

Familiar e Territorialidade, ocorrido no período de 15 a 17 de dezembro do ano passado, e 

destacou a importância do Poder Público atuar em parceria com a sociedade civil organizada, 

buscando soluções para os problemas relacionados a esse segmento. Encerrou convidando a 

todos para participarem do evento. O Deputado Carlos Geilson saudou a memória da Sra. 

Georgina Melo de Lima, autora do Hino a Feira de Santana, discorrendo com brevidade um 

pouco da história dessa artista. A Deputada Luiza Maia tratou sobre o fechamento de treze 

escolas no Município de Catu, situação que considerou importante a ser debatida nesta Casa. 

Discordou sobre a transferência da praça do pedágio localizada no Litoral Norte, ponderando 

que esse assunto precisa de maiores esclarecimentos, visto que vai trazer prejuízos para a 

população de Catu e Abrantes, ao tempo em que solicitou o apoio dos pares para ajudar nessa 

luta. Encerrou convocando a todos para participarem da manifestação de repúdio a essa 

mudança, a ocorrer no próximo sábado na Estrada do Côco, nas mediações de Abrantes. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Cacá Leão relembrou a primeira vez em que esteve 

presente neste Plenário, na ocasião em que seu pai, o Deputado Federal João Leão, recebeu a 

honra do título de cidadão baiano. Agradeceu, em seu primeiro discurso proferido nesta Casa, 

a todos que o apoiaram nas eleições, reportando-se em especial ao Município de Lauro de 



Freitas, o qual faz parte de sua trajetória de vida, e ao PP, partido político do qual é membro. 

Mencionou sua atuação na esfera do poder público, e comentou sobre o caminho percorrido 

durante o processo eleitoral, fruto do seu desejo de trabalhar em prol do povo baiano. Por fim, 

reiterou o compromisso com o seu mandato, e solicitou o apoio de todos os deputados para 

trabalharem em proveito da Bahia. O orador concedeu aparte aos Deputados Aderbal Fulco 

Caldas, Mário Negromonte Júnior, Bruno Reis, Ronaldo Carletto, Yulo Oiticica, Maria Del 

Carmem, Reinaldo Braga, Sildevan Nóbrega, Luiza Maia e Luizinho Sobral. A Sra. Presidenta 

registrou a presença do Vice-Prefeito Mário e do Secretário de Agricultura Railton, do Município 

de Itagi, na Galeria Paulo Jackson. Horário do PV – O Deputado Eures Ribeiro tratou sobre o 

ofício enviado pela Associação de Moradores de Bom Jesus da Lapa, apresentando denúncias 

concernentes à área de saúde, situação que não poderia estar ocorrendo, visto que o município 

aderiu à Gestão Plena de Saúde, recebendo repasses do SUS, em um montante superior a R$ 

1.800 milhões. Relatou alguns dos problemas vivenciados pela população, fruto da má gestão 

do Prefeito Roberto Maia, e informou que apresentou um requerimento verbal à Secretaria de 

Saúde do Estado para enviar uma equipe técnica com o objetivo de apurar as irregularidades. 

Criticou a atuação do Deputado Federal Arthur Oliveira Maia, e encerrou considerando que o 

problema em Bom Jesus da Lapa é caso de polícia. O orador concedeu aparte a Deputada 

Kelly Magalhães. Horário do PSL/PRV/PTdoB – A Deputada Cláudia Oliveira iniciou o 

pronunciamento agradecendo a Deus pela oportunidade de exercer o mandato de deputada, 

estendendo o agradecimento a sua família e a todos que a elegeram. Relatou um pouco da sua 

trajetória, no setor privado e público, e declarou que irá atuar em prol do povo da Bahia, 

consciente dos desafios que irá enfrentar. Apelou pelo apoio de todos os parlamentares e do 

Governador Jaques Wagner, no sentido de ajudar no desenvolvimento econômico e social da 

Região do Extremo Sul, a qual representa. Por fim, agradeceu ao Deputado Nelson Leal, líder 

do bloco partidário do qual é membro, e agradeceu também a sua eleição para Vice-Presidenta 

da Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo. O Deputado José de 

Arimatéia comentou que ontem esteve em Brasília para participar de uma audiência no 

Ministério da Saúde, com a finalidade de encaminhar algumas reivindicações do Município de 

Feira de Santana, informando também que participou da abertura da Frente Parlamentar de 

Apoio as Santas Casas, Hospitais e Entidades Filantrópicas na Área de Saúde. Tratou sobre a 

instalação, no dia de hoje, da Comissão de Saúde e Saneamento desta Casa, ficando acertado 

que as reuniões ocorrerão nas terças-feiras, às 9:15 horas, e declarou que os membros desta 

Comissão irão atuar no sentido de melhorar as questões relacionadas a esse setor. Horário do 

PMDB – A Deputada Ivana Bastos apresentou uma Moção de Congratulações ao Município de 

Iuiu, que completa amanhã 22 anos de emancipação política, procedendo à leitura da Moção 



na íntegra. O Deputado Carlos Geilson teceu considerações sobre os novos deputados desta 

Legislatura, e sobre a expectativa de todos com relação ao exercício de seus respectivos 

mandatos. Declarou que não fazia ideia do longo expediente de um deputado, e desejou a 

todos uma legislatura de muito trabalho, onde possam contribuir para o desenvolvimento do 

Estado. Horário do PTN/PSC – O Deputado Targino Machado renovou a satisfação de ver a 

justiça da Bahia se manifestar de forma célere para resolver a dificuldade por que vem 

passando a Casa de Retiro de São Francisco, frente à possibilidade de venda do imóvel, e 

considerou que a luta continua necessitando do apoio de todos. Tratou sobre a revolução no 

Oriente Médio, e defendeu a Democracia como melhor regime de governo. Mencionou a 

primeira morte, ocorrida este ano, em conseqüência da dengue, e comentou sobre a greve do 

SAMU no período do carnaval, situação preocupante visto o elevado número de atendimentos 

realizado pelas unidades. Encerrou comentando sobre a notícia veiculada no jornal Tribuna da 

Bahia, com relação às emergências dos hospitais de Feira de Santana. Horário do PP – A 

Deputada Luiza Maia comentou sobre a instalação da Comissão de Direitos das Mulheres, da 

qual foi eleita presidenta, declarando que irão atuar para que a luta das mulheres avance cada 

dia mais no Estado. Conclamou todos os membros a participarem das reuniões que 

acontecerão todas as quartas-feiras às 11:00 horas, e abordou a Lei Maria da Penha, que se 

encontra ameaçada, defendendo uma mobilização em favor desta Lei. Finalizou reportando-se 

a PEC de sua autoria, pela abolição do voto secreto nesta Casa. A Deputada Neusa Cadore 

iniciou a sua fala ressaltando a satisfação de, por dois anos, atuar como presidenta da 

Comissão de Direitos das Mulheres desta Casa, relembrando as ações e conquistas positivas 

realizadas pela Comissão, ao tempo em que saudou os novos membros. Comentou sobre a 

criação da Secretaria das Mulheres, anunciada pelo Governador Jaques Wagner, e condenou o 

elevado número de casos de violência cometidos contra as mulheres, ponderando que a Lei 

Maria da Penha não pode retroceder. Horário do PR/PSDB – O Deputado Augusto Castro 

teceu comentários sobre o projeto do Porto Sul, e informou sobre um requerimento 

encaminhado a este Poder, propondo a criação de uma comissão especial para discutir 

amplamente esse projeto intermodal, um marco importante para o desenvolvimento da Bahia. 

Concluiu conclamando a todos para participarem das discussões que envolvem diversas 

questões. A deputada Graça Pimenta comentou sobre a instalação da Comissão de Saúde e 

Saneamento, da qual foi eleita Vice-Presidenta. Apresentou Moção de Congratulações ao 

Rotary Clube Internacional, que completou 106 anos de serviços prestados à população 

mundial, relatando a trajetória da instituição, fundada em 1905, em Chicago nos Estados 

Unidos, e no Brasil, em 1923, no Rio de Janeiro. Finalizou registrando os 71 anos de 

falecimento da artista Georgina Melo de Lima, que compôs o Hino a Feira de Santana. Horário 



do PDT/PCdoB – A Deputada Kelly Magalhães saudou a comunidade católica de Barreiras pela 

nomeação do novo bispo diocesano do município, Dom Josafá Menezes, para assumir a vaga 

deixada por Dom Ricardo, e saudou também Padre Heraldo que ficou na condição de 

administrador da diocese, em decorrência da morte de Dom Ricardo. Informou que recebeu 

nesta tarde, a comissão formada pelos docentes e servidores das quatro universidades 

estaduais, reafirmando o compromisso de lutar em favor da educação pública superior. A 

oradora concedeu aparte a Deputada Maria Del Carmem. O Deputado Fabrício Falcão 

parabenizou Caraíbas, que amanhã completa 22 anos de emancipação política, importante 

município da micro-região da Serra Geral. Informou que amanhã será lançada a pedra 

fundamental do início dos trabalhos da construção do Parque Eólico no Município de Caetité, 

maior parque de energia limpa da Bahia, e ressaltou a importância desse tipo de energia para o 

desenvolvimento sustentável. Destacou a relevância da Ferrovia Oeste-Leste para o 

desenvolvimento do Estado, e defendeu o projeto intermodal como garantia do incremento 

pleno da Bahia. Horário do DEM/PRP – O Deputado Reinaldo Braga teceu ponderações sobre 

a reforma política, debatida em Brasília, e considerou que os parlamentares estaduais devem 

acompanhar as discussões e contribuir, por ser um assunto do interesse de todos. Por fim, 

sugeriu que se crie nesta Casa uma comissão com a finalidade de discutir essa reforma. O 

orador concedeu aparte ao Deputado Aderbal Fulco Caldas. Horário do PT – A Deputada Maria 

Del Carmem ressaltou a importância da reforma política, considerando relevante a participação 

dos deputados estaduais como forma de contribuir com os parlamentares do Congresso 

Nacional. Parabenizou a criação da Comissão Especial para debater o projeto do Porto Sul, 

iniciativa importante para o desenvolvimento da Bahia, especialmente do interior do Estado, e 

informou que irá apresentar uma indicação ao Governo do Estado, para dar o nome do Sr. 

Vasco Neto à Ferrovia Oeste-Leste, figura que sempre lutou pela integração do Oeste com todo 

o Estado. Comentou sobre duas ações: o movimento dos amigos do Retiro de São Francisco e 

a mobilização da Associação das Baianas, que demonstram a capacidade de organização dos 

movimentos sociais, ao tempo em que parabenizou as duas entidades. Tratou sobre a luta para 

implantar o Conselho das Cidades, na Prefeitura de Salvador, que irá permitir a participação da 

sociedade, de forma organizada, nas diversas esferas. Não havendo matéria constante da 

ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, 

as seguintes Sras. Deputadas: Ângela Souza e Fátima Nunes (02).                  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO -  

 


